

Максимова Галина Владимировна,
учитель чувашского языка и литературы,
МБОУ «Верхнеачакская СОШ им. А.П. Айдак»,
429079, Ядринский район, дер. Верхние Ачаки, ул. Ленина, 38А

ЧУВАШСКАЯ ЖЕНЩИНА В ПРОШЛОМ И НАСТОЯЩЕМ

Аннотация. В статье рассмотрена роль чувашской женщины в прошлом и настоящем.

Ключевые слова: женщина, Чувашская женщина, прошлое, настоящее, роль женщины.

Все от женщины на свете.

Какова она

Такова страна.

А. Я. Марков

В течение тысячелетий чувашская женщина занимала подчиненное социальное положение в государстве, обществе и семье, не имела возможности участвовать в социально-политических процессах. Драматические события прошлого века, особенно войны, постоянно влияли и на место женщины в структуре населения. Было характерно отчетливое разграничение ролей мужчин и женщин в быту, хозяйственной и культурной жизни. «Мужские» и «женские» роли, как правило, определялись однозначно: мужчина выполнял роль главы семьи, представлял семью в обществе, в то время как женщина была хозяйкой дома, воспитательницей детей, хранительницей домашнего очага.

В современных условиях мужчины и женщины взаимодействуют в различных сферах реализации своих социальных ролей, многие из которых бывает трудно распределить на мужские и женские: они не всегда определены и регламентированы. В современных условиях возникла необходимость формирования нового отношения к проблемам жизнедеятельности женщин, искать подходы, учитывающие весь спектр общественных изменений, усложнение роли и

функций женщин в процессе социального и культурного развития реформирующегося общества.

В древние времена в чувашском обществе авторитет женщины всегда был высок. Многие чувашские народные сказки начинаются со слов: «Пуранна тет карчакпа старик», т.е. первым упоминается женский персонаж. Женщины у чуваш-язычников чаще, нежели мужчины, совершали религиозные обряды, были знахарками. Женщина-чувашка часто играла и общественную роль: с ней считались, с ней советовались.

«Эти нравы были у них издревле, у остальных тюрков божества – только мужского пола, а у чувашей есть богини-женщины. Женщины в обрядах и обычаях занимают господствующее положение...», - писал венгерский ученый А. Вамбери.

В 1236 году татаро-монголы собрали огромные силы и во главе с ханом Батыем обрушились на Волжскую Болгарию, где жили предки чувашей. Много жизней было загублено, часть людей убежала в глухие леса, часть осталась под властью татаро-монголов.

Женщина стала занимать незавидное общественное положение. У нее не было никаких прав. Выдавали замуж без любви. Полностью подчинялась воле мужа. Свое положение сравнивала с положением рабочей лошади. Выполняла тяжелую работу наравне с мужчинами, в том числе и бурлачила. Рожала много детей. Ходила с опущенной головой. Об учебе не могла и мечтать. Поэтому родители желали иметь больше сыновей. В одной чувашской женской песне поется о том, что нет детей несчастнее девочек, родителям не хочется их содержать.

И после присоединения чуваш к русскому государству положение женщины не изменилось.

Чувашские крестьяне были зачислены в разряд «черных людей», как называли в России крестьян и ремесленников, платили многочисленные подати и поборы, выполняли тяжелые повинности. Царские власти не допускали чувашей к государственному управлению, подавляли их самобытную культуру. Под

бременем многовекового национального гнета чувашский народ отставал в своем экономическом, политическом и культурном развитии.

Беременная женщина в дореволюционном прошлом наравне с остальными женщинами месила тесто, пекла хлеб, на своих плечах таскала воду, стирала белье, а во многих семьях помогала даже мужу при кормлении скота до самого последнего дня родов.

Разрешение от бремени на поле во время жатвы у чуваш было нередким явлением. Все это крайне отрицательно отражалось на здоровье роженицы и ребенка. Часто женщины умирали от послеродовых осложнений.

В конце 19 века некоторые девочки смогли получить образование в Симбирской чувашской школе

После октябрьской революции в деревнях открылись избы-читальни, где могли обучаться грамоте все.

К середине 20 века роль женщины в обществе меняется. Она трудится в колхозе, на производстве, занимает руководящие посты, рождает детей, ведет активный образ жизни. Наравне с мужчинами защищает свою Родину на войне.

Современная женщина образована, она привыкла думать и наблюдать, ей хочется реализовать себя не только у плиты, но и в других видах деятельности. Женщины обладают творческим потенциалом и хотят выразить себя в работе.

В конце 20 века, когда в стране происходит переворот, кризис, многие мужчины теряют уверенность в завтрашнем дне, женщина делает все возможное и невозможное для сохранения спокойствия в своей семье. Берется за любую работу, ищет выход из сложившейся ситуации. Многие женщины материально обеспечивают свои семьи.

Сегодня женщина занимает высокие посты, служит в Армии и милиции, строит свою карьеру.

Чувашские женщины живут и в городах, и в сельской местности. Быть женщиной тяжело, а быть сельской красавицей тяжело вдвойне. В российских глубинках нет фитнес-клубов и салонов красоты, шейпинг заменяют домаш-

нее хозяйство и огород, экзотические маски для лица - деревенская сметана. У сельских женщин не бывает выходных. Даже в субботу и воскресенье они просыпаются с первыми петухами. Нужно подоить и в хлеву прибрать

Сельские женщины также играют ключевую роль в развитии экономик сельских районов. Кроме того, они выполняют крайне важные функции в плане ухода за детьми, пожилыми и больными.

Красивые закаты, первые весенние цветы во дворе и чистый воздух они ценят дороже городского комфорта и престижа. У сельской женщины теперь есть свой праздник - Международный день сельских женщин, который начали отмечать с 15 октября 2008 года.

Чувашская женщина всегда была терпеливой, послушной. Терпела унижения, побои ... Всегда старалась сохранить свою семью. Считала, что муж дан богом на всю жизнь. Разведенных почти не было. Если жена уходит от мужа, ее все осуждали (хотя часто правда была на ее стороне).

В советское время женщина себя почувствовала более свободной. Поняла, что с мужем несут равную ответственность за семью и детей. Стала проявлять себя на производстве, в науке.

Вместе с тем приобрела отрицательные черты. Раньше среди чувашских женщин почти не встречалось курящих и употребляющих алкоголь. Сейчас некоторые женщины пьют и курят больше мужчин. Бросают свои семьи, детей...

Список литературы

1. Чувашская народная педагогика : очерки / Г. Н. Волков. – Чебоксары : Чувашгосиздат, 1958. – 264 с.
2. Д.Е. Егоров. Женщины-Матери Земли Чувашской. Книга вторая. Чебоксары, 1999. - 125 с.
3. Енька, Е. Повествование о чувашах/ Е. Енька.- «Повествование о Чувашах», Чебоксары: Чуваш.кн.изд-во, 2001. – 55 с.
4. Енька, Е. Родной край : материальная и духовная культура чувашского народа XVI-XIX веков : учебное пособие для 6-7 классов / Е. Енька. - 3-е изд. - Чебоксары : Чувашское кн. изд-во, 2009. – 239 с.